

放生祈福,别再选大明湖了

湖中鱼类承载量已经超载

近日,大明湖、黑虎泉放生的现象频频发生。有的市民为了新年祈福,有的则是因为信仰。放生人的心绝大部分向上向善,但在济南存在着鱼龙混杂的放生组织,有的竟宣称“只要有生命的个体,都可以放生”。放生是善举,但真正的善良是科学放生、保护珍稀物种、维持生态平衡。

▶放生者在大明湖放生。
图片来源:放生组织的博客

本报记者 唐园园



大妈组团花千元买鱼,在大明湖集体放生

22日,有网友爆料,正月十五这天在济南大明湖南岸,不少市民在岸边购买鲤鱼和鲫鱼,将其放生到大明湖。据悉,千余条鱼儿同时被倾倒在湖里,场面十分壮观。从网友拍摄的照片中可以看出,参与放生的市民大多为中年女性,鱼贩将货车直接拉到岸边,市民当场购买接着放生。令人可气可笑的是,放生者将鱼儿放生后

不久,便有一些市民拿着长钩、渔网等打捞刚刚被放生的鱼。对此不少网友打趣道,“有人放食鱼的鳄龟,有人放鱼,确定不是商量好的吧?”确实,在大明湖放生现象由来已久,不久前刚有网友爆料有市民将破坏生态的鳄龟放进大明湖,另有媒体曾报道,每月都有超过2万斤的鱼儿在大明湖放生。

本报20日曾报道过,新年

伊始,环城公园内的黑虎泉泉池中便多了上百条锦鲤,在给景区增添了不少情趣的同时,也引发不少市民对泉水水质和生态的担忧。

23日,记者再次来到黑虎泉泉池看到,过年期间被放生的锦鲤生活得还不错,只是每天从黑虎泉泉池打捞垃圾的工人辛苦了不少,“有了锦鲤后,泉池里的面包屑之类的东西就

多了,虽然不脏,但是影响景观,每天都得费不少工夫才能捞上来。”

环城工人介绍,正月十五这天又有上百条的锦鲤被放生在景区的一虎池中,“前几天只有三四十条,一夜之间池子的一侧都快满了。”记者看到,一虎池泉池内水速流动较慢,池子很浅但里面却布满了三寸长的锦鲤。

放生大部分为祈福的目的

从大明湖被放生的鳄龟,到黑虎泉池中的锦鲤,再到千余只鲤鱼、鲫鱼被放生进大明湖,每年正月初一和正月十五,市内景区的泉池湖泊都感觉“撑死了”。

熟悉放生行业的于天(化名)说,锦鲤属于观赏鱼,“放生大部分可能是出于新年祈福的目的。”

2月21日,参与大明湖放生的李先生说,自己放生主要是因为宗教信仰,一方面是求善的心,一方面是希望通过这样的方式来实现自己的愿望。

在21日某组织在大明湖的放生视频中记者看到,数十名参与者站在湖边,手里拿着小册子,齐声吟唱。该组织的李先

生介绍,这是放生的一套固定程序。与此同时,湖中开来一条小船,几个参与者帮忙将放在岸边的鱼搬到船上,鱼儿分别被装在有水的蓝色袋子中。船承载着鱼儿向湖中驶去,达到湖心进行放生。整个仪式持续了十几分钟,参与者绝大部分为中年女性。

据李先生介绍,放生的地点每次都不确定,大明湖、小清河、黄河和南部山区都是他们放生的地方。“现在大部分水库都已经被私人承包,适合放生的地方越来越少。”

即使找不到合适的放生地点,李先生坦言,每隔一段时间也都会放生一些鱼。

济南有十余个放生组织,有的近两千人

与一般个人随缘性的放生不同,济南许多人参与放生是通过加入组织。熟悉济南放生行业的于天(化名)说,粗略计算,济南的放生组织有十一二个。记者通过QQ群查询“济南放生”字眼的群组,人数在200人以上的能有14个群。其中最大的群能有近2000人。

有组织有群体的放生与个人的放生有何不同?于天说,放生组织各式各样,有的是因为共同的信仰,而有的却已成为某些

群体变相敛财的一种工具。“大部分参与放生的人,心都是善的,只是交钱参与放生活动,其他行为并没有决策权。”于天认为,对于不正确的放生行为,80%的责任应该由组织者负责。

记者在济南近2000人组成的放生群的公告中看到,每次放生活动,该群组都有明确的放生款明细,在该群第93次放生明细中,记者看到有两百多人捐款参与放生活动,有的是通过网银,有的是现场随喜。随

的金额也不一,最低的一元,最高千元。该次收集的放生款达到22000元。

该公告之前剩余的放生款也标记得清清楚楚,最后这次放生,这个组织共用了7750元购置了768斤鲤鱼和200多斤的泥鳅。该群负责人李先生表示,平时群组的放生流程提前在群里告知,有想去的便报名参加,放生的多是鲤鱼、黄鳝、泥鳅之类的鱼类,多是直接从市场采购。

李先生说,该群组的方式

与直接联系商贩到湖边贩卖不同,“如果直接联系鱼贩,其实不是在放生,而是在杀生。有了这种利益需求,就会促使商贩捕更多的鱼,这也违反了我们放生的初衷。”

直接联系商贩,前来放生的参与者现实现称,通过这种形式组织活动的群组不在少数。市中区某一鱼类养殖场的负责人告诉记者,很多这类商贩钱挣得“很黑”,因为“会经常缺斤少两”。

暖心出租车司机获奖5000元

齐鲁晚报联合阿里公益助力其正能量传递

本报2月23日讯(见习记者 郭立伟) 22日,本报报道的“最暖心出租车司机”黄广明用几十本随行故事本进行情感传递的故事,在社会上引发了很大反响,读者纷纷对暖心“大爷”的暖心之举点赞。齐鲁晚报联合阿里公益天天正能量,决定颁发黄广明5000元的正能量奖金。

“黄师傅随身携带的几十个小本子,看似不起眼,却承载着

满满的正能量。它让我们感受到,在现代快节奏的都市生活中,人与人之间的情感交流不应该是隔阂冷漠的。我们应该向黄师傅一样,给身边人多一些温暖,发现、分享生活中那些小而美的感动,一起传递情感正能量。”阿里公益天天正能量工作人员表示。

在收到奖励通知时,黄师傅还是一头雾水,第一句话便是:

“为啥奖励我?我做的都是微不足道的小事儿,也没什么了不起啊?”等他明白事情的经过,连连说道:“谢谢齐鲁晚报,谢谢阿里公益,我觉得我回馈社会的最好方式,就是继续把自己的本职工作做好,把这个记录本的习惯做得更好,让乘客坐我车的时候,心情会更加舒畅,给他们带来力所能及的帮助。”

记者从黄师傅的工作单位

山东黄金出租公司了解到,黄师傅今年已经56岁,个人的经济条件不是特别好,每天出车仍是早出晚归,勤勤恳恳。“非常感谢齐鲁晚报和阿里公益的奖励,我们也会把黄师傅的事迹写进我们公司的简报,发放到每一位员工手中,号召大家学习黄师傅的精神,公司也会给予他一定的奖励,改善他的个人生活。”公司负责人说。

阿里公益“天天正能量”是

于天践行放生和参与野生动植物保护有多年经验,通过他的调查,他认为大明湖水域目前已不适宜再进行大规模的放生活动。

“每次在大明湖逛,经常会看到湖面漂着死鱼,这些鱼大都是些普通的鲤鱼、草鱼或者是花白鲢,鱼鳞发白,一看就是水产养殖的。”于天说,通过他委托专家对该区域的水质、底泥进行采样监测,对水体中的浮游动植物和鱼类的种类、密度进行摸底调查,他认为目前大明湖中的承载量已经超载。

记者发现,各类放生组织的宣传有明显的差别,有的放生组织强调“放生是第一功德,放生的对象没有限制。只要有生命的个体,都可以放生”,有的组织提倡“放生善举、科学放生、保护珍稀物种、维持生态平衡、弘扬好生美德”。

两种不同的指导思想,指导着各类不同的放生行为。最近被放生在大明湖的鳄龟就是其中之一,鳄龟具有很强的攻击性,如果放生在水里,周围的鱼虾等原有的水生动物都会被吃光。而像这类的错误放生屡见不鲜。

于天说,为了放生而放生,有些珍贵野生动物,不管不顾生物的生存环境和条件,执意盲目放生。李先生说,如果明知放生之后会被捕捞,那么放生也没了意义。

对于放生,景区也是一直处于难处的处境,一方面过度的放生行为的确会对景区的生态环境造成破坏,但目前法律上并没有关于景区放生的相关规定,景区对于放生并没有相关执法权,只能进行劝阻。



环城公园内一虎池中正月十五被放了大量锦鲤。

本报记者 唐园园 摄